



汇聚爱心暖流 守护民生幸福

——甘肃积极推进慈善事业高质量发展

新甘肃·甘肃日报记者 李永萍

慈善是传递温暖的纽带,更是社会文明的标尺。

我省始终把慈善事业作为建设和谐社会、保障和改善民生的重要抓手,全省慈善力量持续壮大,慈善事业快速发展,慈善氛围日益浓厚。

截至目前,全省共有各类慈善组织333家,其中基金会72家、红十字会96家,民办非企业及社团组织165家,多元协同的慈善主体,共同构筑起我省慈善事业的坚实基础。“十四五”以来,全省慈善组织共募集资金27.15亿元,在扶危济困、抢险救灾和助医助学等方面发挥了重要作用。

品牌项目引领 精准服务民生需求

近年来,我省聚焦群众需求,通过开展扶老助残、恤幼济困等慈善活动,打造出一批具有良好口碑和社会影响力的品牌项目,为民生改善、乡村振兴与社会治理创新提供了有力支撑。

在儿童关怀领域,慈善项目为少年儿童健康成长筑起守护屏障。

来自礼县的小宣,从小与奶奶一起生活,性格非常内向。礼县儿童服务站工作人员走访了解这一情况后,主动介入。初到儿童服务站时,小宣总是独自坐在角落……在工作人员的持续陪伴和耐心引导下,小宣慢慢打开心扉,和其他小朋友一起玩耍,逐渐变得开朗起来。看到小宣的变化,奶奶欣慰地说:“感谢工作人员的耐心引导,娃娃变化很大,希望他能继续参加服务站的活动。”

小宣的蜕变并非个例。近日,庄浪县南城社区儿童服务站学员阳阳的家长在感谢信中写道:“孩子参加服务站活动后,比以前开朗、愿意说话了。尤其最近参加完‘我的秘密基地’活动后,他兴奋地和我们分享了故事,还悄悄说起自己心里的小想法。感谢你们用心组织课程,让孩子学会表达,让我们能真正走进孩子的内心。”

这些令人欣喜的变化,源于深耕儿童公益的标杆项目——“儿童服务站”。该项目于2016年由甘肃一山一水环境与社会发展中心引入,旨在为留守儿童和流动儿童搭建安全友好的成长平台。项目通过支持本地社会组织,



甘肃一山一水环境与社会发展中心供图

在农村及城市流动人口聚集区建立标准化活动空间,为孩子们提供参与式活动、安全健康教育及心理支持等综合服务。

经过多年发展,“儿童服务站”项目已在酒泉、平凉、庆阳、陇南等9个市州建立36个服务站点,形成覆盖广泛、运行稳定的儿童服务网络;截至目前,累计服务儿童11.09万人次、家长2.24万人次。

养老领域的慈善实践,让老人的晚年生活更幸福。

走进临洮县鸭暖镇小屯片区的幸福老人互助院,综合活动室、伴读书屋、爱心驿站、孝老餐厅等一应俱全。老人们三三两两聚在一起,或做操唠嗑,或下棋打牌,其乐融融。

“住在这儿很舒心!”谈起在互帮幸福院的生活,祁居老人笑着说,这里环境好,饭菜也符合老年人口味。吃完饭还能和老伙伴一起下棋、锻炼身体,大家都成了朋友。

张掖市“慈善幸福家园”试点项目以乡情为纽带、慈善为桥梁,撬动社会善款和志愿服务,为失能、空巢、留守和高龄等特殊老年人提供暖心服务,让乡村老人安享幸福晚年。

在生态保护一线,慈善力量用行动为戈壁荒漠披上绿装。

今年春天,甘肃青松公益发展中心联合民勤县共青团委等单位开展的“请在民勤种棵树”公益慈善项目,吸引了全国各地爱心人士来到武威民勤种植梭梭、开展志愿服务活动,累计参

与人数达3.5万人次,面向社会募集资金1897万元,种植防风固沙锁边林8.5万余亩,成活率超过85%,为武威民勤沙漠化治理和生态保护贡献了公益慈善力量。

在教育助学领域,慈善之举持续为学子点亮求学梦想。

近日,“闫桂珍公益教育爱心助学基金会”2025年高考贫困生资助金发放仪式在嘉峪关市举行,为全市三大高中的29名特困毕业生每人发放助学金4000元,总计发放11.6万元。

酒钢三中教师闫桂珍自2012年创立该基金会以来,累计募集助学资金570余万元,资助全省贫困学生1.23万人次,被学生们亲切地称为“闫妈妈”。生活中的她简朴节约,对学生却格外慷慨——不仅自掏腰包购买书籍和营养品,更数十年如一日默默资助,帮助众多困难学生成圆了大学梦。

同样致力于助学的还有甘肃兴华青少年助学基金会等。该基金会由已故清华大学金融学家赵家和教授于2012年倡导发起,经甘肃省民政厅批准成立,核心成员由清华大学退休教授与清华大学校友组成,核心宗旨是资助家境贫困的高中阶段学生完成学业。截

至目前,基金会累计资助高中生9338名,其中7785名受助学生顺利完成高中学业,1006名学生在大学阶段获得延伸资助,实际使用善款近7000万元。

模式创新驱动 提升慈善服务效能

近年来,我省持续探索创新慈善模式,积极推动“慈善+互联网”融合,鼓励社会各界通过捐款捐物、慈善消费和慈善义演、义拍、义卖、义展、义诊等方式,广泛开展扶贫济困、赈灾救孤等慈善活动,有效提升了慈善募捐的效率与帮扶精准度。

“感谢爱心人士多年来的温暖帮助,我一定会好好生活下去!”前不久,在临泽县,患有尿毒症的小强紧紧拉着张掖市慈善协会志愿者的手表达谢意。

此前,小强因重病陷入生活困境,作为“助力生命圆康复梦”项目的帮扶对象,在爱心人士的结对帮扶与志愿者的持续关怀下,他对生活逐渐燃起了希望,脸上也有了笑容。

2019年,刚取得公募资格证的张掖市慈善协会探索“互联网+慈善”的形式,在全省慈善



幸福老人互助院,老人们正在下棋。省民政厅供图

系统率先尝试与腾讯公益合作,连续6年在“99公益日”期间发起“助力生命圆康复梦”等项目,惠及因病致困家庭患者21487人次,覆盖全市65个乡镇。截至目前,项目累计筹集善款480多万元,吸引21万多人次爱心人士参与,在全国慈善领域位居第一。

近日,“数字聚力·善行甘肃”酒泉市慈善数字公益节启动仪式分别在肃州区、瓜州县举行。在肃州区,13家爱心企业捐款捐物合计价值51万元,活动现场还为困难群众发放米、面、油等生活必需品,组织义诊、义剪、义卖等志愿服务及政策宣传活动。瓜州县依托完善的数字化基础,同步开展公益行动,20家爱心企业现

场捐款44万元。

模式创新使慈善事业活力不断增强。近年来,我省年均组织大中型慈善募捐活动191场(次),全省共报备公开募捐项目71个,实现逐年稳步增长。今年,全省慈善捐赠总量已达3.48亿元,较去年同期大幅增长,报备公开募捐项目17个。为进一步拓宽资金募集渠道,我省还主动对接互联网公益平台。去年6月,依托“腾讯公益”平台举办的首届“爱心慈善公益数字节”专场活动,累计上线项目40多个,吸引230家慈善组织参与,募集善款超3000万元。

凝聚多方合力 彰显慈善责任担当

近年来,我省深入推进“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设,聚焦孤儿、困难重度残疾人、特困人员等特殊群体,推动25.1万名干部与26.5万名关爱对象结对“认亲”,帮办实事47.3万件;积极搭建多方参与平台,鼓励全省社会组织通过捐款捐物、志愿服务、辅助结对等方式参与结对关爱行动。截至目前,共有6661家社会组织捐助款物,共募集资金近1.64亿元,实施志愿服务项目5878个,助力关爱对象纾困解难48.08万人次。

为进一步汇聚慈善力量,省民政厅积极响应全省“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设号召,加强与国内知名基金会的沟通合作,争取更多资源支持我省公益事业发展。在各方努力下,一批针对性强、覆盖面广的慈善项目落地,为不同困难群体提供精准帮扶。

暖心项目为大病患者撑起“保护伞”。

2023年8月,深圳市恒晖公益基金会联爱工程“儿童白血病综合控制”公益项目落地甘肃。省民政厅、省医保局与项目方签署战略合作协议,在儿童大病救助领域开展公益性社会实践活动。项目通过院内协作与院外报销机制,在医保基金报销基础上,为患者降低约80%院内自负费用;同时联合兰州大学派驻医务社工,提供异地就医支持、疾病科普等服务,探索建立白血病患儿社会支持系统;还联动国内顶尖专家搭建远程病例讨论平台,努力提升甘肃儿童白血病诊疗能力。今年3月,项目将淋巴瘤、恶性实体肿瘤纳入服务范围,覆盖全省适龄癌症儿童,截至目前已救助367名患儿,投入资金2200万元。

今年以来,省民政厅派专人赴北京与中华慈善总会对接“先心病儿童救助行动”项目。根据项目安排,符合手术治疗条件的先心病患儿,可在监护人的陪同下,前往北京中国人民解放军总医院第六医学中心接受免费治疗——患儿住院期间的手术费用,医保报销后剩余部分由中华慈善总会慈善基金支付,患儿和1名监护人往返交通费用由中华慈善总会承担。经前期筛查,近期已有20余名符合条件的先心病患儿,即将前往北京接受免费治疗。

面对突发灾害,慈善力量始终快速响应、主动作为。今年8月,榆中山洪灾害发生后,我省慈善组织、红十字会及时发布慈善捐助倡议,共计募集款物7829.85万元,已全部投入受灾群众生产生活救助和灾区灾后重建工作。

在陇原大地上,点滴善意正汇聚成磅礴的慈善力量,既温暖了困难群众的心田,也为全省经济社会高质量发展提供了源源不断的精神动力与物质支撑。

新甘肃·甘肃日报记者 李永萍

让孩 子快 乐成 长

——兰州市永登县为困境儿童打造温暖港湾

服务中心工作人员艾亚萍表示,团队通过空间改造与功能优化,将村级服务点、乡镇工作站打造成困境儿童的“第二个家”。同时,小草社工以“镇级+村级服务点”为枢纽,不断推动困境儿童与家庭、学校、村社及社会力量建立良性互动,动员更多社会力量参与关爱行动,以“多方护航”守护孩子们快乐成长。

此外,小草社工还通过“365·成长合伙人计划”招募志愿者,与重度困境儿童结对帮扶;联合甘肃农业大学“逐光护苗”实践团,让大学生定期到服务点辅导课业、开展趣味活动。

在小草社工组织的“小脚丫成长营”游学活动中,孩子们走进甘肃科技馆、甘肃省博物馆,体验电磁秋千、模拟空间站,聆听文物背后的故事。“科技馆里的设备特别神奇,博物馆也太有意思了!听社工姐姐讲文物故事时,感觉像穿越了一样!”参与游学的小萱兴奋地说。

孩子的变化,家长看在眼里、喜在心里。小萱的爸爸欣慰地说:“以前假期,她总在家看电视、玩手机,现在村里有了服务点、来了志愿者,她更愿意去服务点学习,和孩子们玩游戏。这次游学让她见识了好多新鲜事物,回来还主动跟我们分享见闻……看到她的变化,我心里特别高兴。”

这份关爱,还在悄然传递。爱心企业捐赠的书包、学习用品等物资,通过服务点精准送到困境儿童手中,让孩子们感受到社会的温暖。在这份温暖的感染下,不少困境儿童也从“受助者”慢慢变成了“参与者”——坪城乡火石洞村儿童小周收到篮球后,主动提出“教其他孩子打球”;武胜驿镇的孩子们把手工制作的“端午绳”送给村里的老人……“以前总觉得别人帮我,现在我也能帮别人了!”小周说。

如今,一个个村级服务点如同散落在山间的“星星”,正照亮困境儿童的成长之路,更在他们心里种下了爱与希望的种子。

“困境儿童首先需要一个安全、稳定且充满关爱的物理空间作为成长依托。”小草爱心社会工作



近日,张掖市盘道山抽水蓄能电站上水库大坝填筑工程顺利到顶。

新甘肃·甘肃日报通讯员 王 将

省红十字会举办“世界急救日”主题宣传活动

本报定西讯(新甘肃·甘肃日报记者 王君洁)日前,甘肃省红十字会在定西市举办主题宣传活动,普及应急救护知识与技能,增强群众自救互救能力。

活动现场,省红十字应急救护师资和志愿者模拟地震、火灾等典型救援场景,用通俗易懂的语言讲解心肺复苏及AED(自动体外除颤器)的使用、创伤包扎等急救技能,并进行现场操作演示,邀请观众上前参与实操体验。

近年来,全省红十字会系统以“七进”(进机关、进农村、进社区、进家庭、进学校、进企业、进军营)为载体,积极开展红十字应急救护培训工作,并在节假日、纪念日等时

间节点开展“急救地摊”“应急救护知识进景区”等特色培训活动,通过设置宣传展板、发放宣传资料、现场演示急救技能等方式,向广大市民和游客普及应急救护知识。同时,省红十字会还持续加大师资培训力度,对新申请师资和复训师资进行系统培训,并组建应急救护志愿服务队,广泛吸纳具有医学专业背景和应急救护技能的志愿者常态化参与应急救护培训和志愿服务活动。截至目前,我省已有53.9万名红十字救护员。